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我本來打算講一個小時的，但每次談到詩的時候就感情豐富難免要多說一些。照例我們還是再簡單的起個頭，我眼前這一本是影印的，因為據說這一本書買不到了，是彰化縣作家作品集第三集，由彰化縣的縣立文化中化編印，當時的縣長阮剛猛先生還寫了序，這本書的名字叫做獄中幻思錄，曹開新詩作品集，由呂新昌教授編撰，呂教授也寫了一編滿長的作者簡介，事實上是這一本詩集的序，那麼據康老師告訴我，這本詩集就序來看是97年4月，呂教受在台南寫的，97年為這本書集出刊發表的年份，據康老師告訴我，曹先生現在是已經過世了，在這本詩集印出來之後。當然有關於這幾位先生人生的事情，我都是完全沒有了解的，在這本詩集裡面還有幾張照片，其中曹先生最年輕的一張照片是1961年拍的，那時候我還沒生出來呢，那曹先生自個兒是1929年出生的。我在上一集好像有隨口說到，他在火燒島被關了二十年，看來是我說錯了，我有個印像是二十年，不過這邊白紙黑字寫的是十年。他在剛剛從專科學校畢業，然後進入台中師範學校謮書的時候，才剛進大學，就牽涉到一件政治事件，然後應該是多說了點意見，然後就被白色恐怖波及，處了十年的徒刑，也待過綠島的。那麼那個時候待過綠島的，也都是大人物，但是曹先生並沒有，他從監獄裡面出來以後，並沒有再繼續地在政治上面有什麼發展，也有可能他本來就不是在政治上面有什麼企圖的人，真是冤枉進去的，也許是這個樣子，就是多說了點肺腑之言吧，或許是這樣子。總之他出獄以後，他的生活也是非常的多采多姿，我們上一次念過作者簡介的一段話，然後他也曾經想要離開傷心地到阿根廷去。他在1988年去澳洲旅行的時候，認識了宋田水先生，而宋田水先也是台灣文學研究的一位長老，然後宋先生就把曹先生的作品挑了幾首，到處廣為介紹，就給呂教授知道了，那麼呂教授就拜訪了曹先生，然後就深入地了解了他的作品和他的一生，從他箱子裡面翻出來的一些成年稿件裡面，去整理了大概有一百首詩，然後編在這一本新詩件品集裡面，也算是台灣文學有份量的一本詩集。這本詩集比較特別的是它分了三類，第一類專門講他在獄裡面的思想、所見所聞，我們在上一個星期的節目有為他朗誦一首，好像是另類自傳，而且也就代表了我個人所認識曹先生的一些特質，在這詩裡面，他不怨恨別人，然後他總用一種很幽默的方式來對待別人，更重要的是用那個方式來對待自己，然後他還不自怨自哀的來可憐別人。因為我習慣上都一頁一頁的翻，即使讀詩集我也是一頁一頁的看。本來康老師給我這本書是要我讀第二段，是數學詩。那在讀第一部份時我就己經很被感動了，反正很佩服這個人，想像他在那麼糟的環境裡面，然後可能心裡也是滿委屈的，可是他超脫出來，用豁達的態度來看自己的人生也看待那樣對付他的人。你很少看到他有什麼怨對的心情。那這本詩集裡面的第二大類是，之所以我會把它拿來這個節目裡面談的主要原因，就是因為他在監獄裡面，讀了一些數學，拿了一些數學的名詞，有的時候只有名詞，有的時候那個意義也滿佩合他的詩意的，放到他的新詩裡面，做為他創作的一個元素，或者甚至是一個創造性的源頭。我們在上個星期的節目好像只朗讀了四首，介了四首，因為我順便還要推荐我的學生的一首作品，

所以我們今天繼續吧，我們今天就在談個幾首，不管有沒有把我預備的東西講完，我們就不再談了。那下個星期我們要先預告一下，下個星期我打算講Contact接觸未來，絕對不像馬書那麼詳細的講，我只打算講一小時而已。那其實我只打算講那本小說裡面的二頁，或者是三頁，就是密集地抽有數學、科學和物理素材的那幾頁出來跟大家聊聊，因為這也是我受邀到一個英文老師的課裡面，陪著他講接觸未來這部電影，其實他們是先看電影，然後讀小說，然後我去參加了一次的上課，在那一次上課裡面，我們所講的那幾頁。所以要提醒大家，如果你有興趣的話，去租一片接觸未來看看，也許我們會有共同的話題。其實小說和電影永遠都有距離，到最後可能也許完全不相同，但這部電影和小說沒有完全不同，但看過電影也許比較具像一點，因為我們只打算花一個小時來聊這一本小說，所以先看過電影比較好一點。
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今天的第一首，「獨裁的數學公式」，我非常非常喜歡，不僅是意義很棒，數學也用得很正確，而且把數學方程式用在這個地方變成「獨裁的數學公式」，覺得很有意思，覺得數學也正確，他的詩意也表達的很棒。如果說這整本詩集只准我講一首的話，我就挑這一首。其實這些我都很喜歡，還有等一下的第二首我都很喜歡，不過如果真的只準我挑一首，站在數學老師來講曹開先生詩的立場，我覺得我該挑這一首。獨裁的數學公式

人間凡分事理，它構造一條導函數，成為1/(P-1)，P等於People代表人民，在專制的公式裡，盤正於最高層的寶座上，傲視下界，威風凜凜，獨一無二，就是至尊的象微，而當P值趨向無窮大，他的價碼趨近0，要是P值趨向極小，它乃形成負面的數目。

好像不像前幾首那樣子，一看就有感覺，前二句不用太認真，第三句獨裁的公式1/(P-1)，他寫成一個公式的樣子。分母寫在下面(P-1)，上面就是1，上面的1就是淩駕一切，而P是所有的人，減1是扣掉他自己，全世界的人除了他以外，全在下面，這1/(P-1)用得非常正確，所以我說這數學上用的是正確的，然後很妙的是，獨裁的那個傢伙就是獨頭、寡頭，他在分子，他在上頭，他也是這個國家裡面所有人民中的一個，但他跟別人不一樣，他在社會的上面，在法律的上面。然後後面四句大概就非常的明顯了。傲視下界，威風凜凜，獨一無二，至尊的象微。我記得我有一次跟康老師上個的時候，我也說了另外一個字，不過我現在又忘了。不過最後那四句又真的是妙極了，你看1/(P-1)這麼一個分數，當P值趨向於無窮大，你就想P是１１好了，1/(11-1)就是1/10是0.1，這P如果是101呢，1/(101-1)就是0.01，所以覺過微積分或中學其本極限的人大概就有這個概念。1/(P-1)的P在分母，如果P愈來愈多，那分母會愈來愈大，那分之一的這整個數值會愈來愈小，所以說當P值趨向無窮大，他的價碼趨向於0，這個地方其實有點詩意的，而且這個詩意用的是正確的數學意思，這個詩意我感覺是這個樣子，當人民愈來愈多的時候，而且當人民的意識愈來愈強的時候，人多但是沒有意識也沒有用，人民的意識愈來愈強的時候，做一個寡頭是很困難的，所以他的價碼就愈來愈低，然後最終總有一天就是被推翻了，被趕下台了，就不能做寡頭了。那人少的時候他當然才能比較控制的住，但是如果P這個值太小了，小到譬如說是小於1了，譬如說只有0.2、0.3，那麼P-1變成一個負的了，那麼他的價值反而就會成為一個負面的值，當然這裡並不是對應我們的政治或者是獨裁或專制的政治的它的價值。你如果在這個地方要去計較的話，就沒意思了，就不是在談詩了。這邊我要說的是，他用數學用的很正確，他用數學引申到詩意裡面來，我覺得這是非常正確的，因為這就是這首詩想要給人的感覺，所以我非常喜歡這首詩。他其他的地方用的數學，等於說是借了我們數學裡面的詞彙，然後附予它詩意，其實說不定數學裡的詞彙本來就有詩意，只是我們看慣了，沒有感覺了。像常數總是敵不過變數。總之他在其他的詩裡面，我都不覺得說有比較深刻或正確數學本身的意思，但這一首詩裡面有，而且他衍生出來的意義，即獨裁者碰到有公民意識的人民以後，就站不住了，就會被推翻，他的價值愈來愈低了，那如果說他管的少人他管的住，但是人如果太少了，他管的也沒意思。獨裁者總是希望自己的權利愈多，當然被管的人多，他的權利就愈多，可是人多了他就會跨掉，那人少的時候獨裁者就會覺得不滿意，他就會想要拓張版圖，拓張他的財勢、拓張他的領土之類的。因為人少的時候，獨裁者就是不爽，不夠滿足他驅撤的欲望，所以最後這四句表達了這個意思。

接下來這首詩也很短，「分析數學」

數、對括弧說，你是我的，括弧便把數，禁在鐵夾裡；點對面積說，我歸你的，面積便賜給點在軌跡上的自由。

這首詩，我也覺得非常有趣，有趣在很多地方。第一個有趣的地方是，這首詩的內容和它的標題是完全相對立的。這標題叫分析數學，分析數學看在數學人的眼裡是徑嚴肅的事情，即使看在不是數學人的眼裡，你也會覺得有點冷陰陰、高不可攀，數學已經夠可怕了，你還要分析數學，可是這裡面說的雖然是有數、有點、有面積，看來像是幾何跟代數都有，但是明明是一首情詩，「數對括弧說，你是我的」大家注意這個邏輯，這句話說數說，括弧是數的，但是下一句話就說，「弧號便把數，禁在鐵夾裡」，所以這不是一首情詩嗎？其實我的感受是另外一種，這個情詩在反應一個不成熟的愛情，一個不成熟的愛情是說你是我的，我要佔有你，然後你是屬於我的，可是當一個不成熟的愛情發生，且我在佔有你的時候，可是被禁估的是我自己，「數對括弧說，你是我的」我擁有你，或者你屬於我，那個括號卻把自己給括起來了；但是反過來如果是一個成熟的愛情，就像點對面積說「我歸你的」，我沒有要你來屬於我，然後面積就賜給了點在面積上的自由，這是很棒的一個情況。我記得我談到這邊的時候，就跟大學一年級，可能很多人要開始談戀愛了，就跟他們說，注意一點，當你交了男朋友或女朋友之後，那一天你稍為要忽然留意一下，當你交了這一個人以後，你的朋友是變多了還是變少了。常常你看到一個人交了一個朋友以後，你就沒有了所有的朋友，你的生活圈子裡面就只有那一個人。然後這樣子甜甜蜜蜜了三年、四年，通常都會分手，我很少看到成功的。那那一分手以後，你就會覺得一回想起來，在這大學四年我沒有認識什麼人，我沒有跟人談過話，我沒有接觸過另外一種思想、興趣或者是生活的另外一種互動，就在一個鐵夾裡面，這個數就在括號裡面一直沒有逃出來過。很多人就會有這樣的經驗，然後很後悔，但是已經來不及了，你最多采多姿的那幾年已經結束了，已經過去了。所以好的男女朋友感情，應該是我交了這麼一個男朋友、女朋友以後，其實我們二個的朋友多了一倍，這時候你就闊展你的生活圈子、你的視野。我覺得剛談戀愛的時候就喜歡擁有別人，同時還要被別人擁有，如果他沒有被別人擁有，他還會不高興，他喜歡被別人管的緊緊的，有的時候會這個樣子，那你給他太多自由，他還覺得你不愛他。我覺得這首詩，其實在說這件事情，在我的眼睛裡面這是我的解讀。因為我說這是很有趣，他的題目跟他的內容毫不相干。
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這個創意的源頭是康來新老師，他找出來的，那再源頭一點是呂新昌教授，那最最源頭就是曹開先生他自己寫的。在呂教授前言裡面有提到，就文學專業的人來說，這是世界上很獨特的、了不起的。他沒什麼仇恨，而我覺得他寫的最仇恨的一首，應該就是「獨裁者的公式」了。那下一首我們想要介紹的是三角形與圓形，這首詩還有一個非常創意的事情是，你得用眼睛看的，因為它要配一個圖，那麼這個圖，我想國中老一點的，像我們這一種年紀國中二年級就會知道，我們要複習一點點的數學了。正三角形記不記得，每個邊都是一樣的，三角形有六個心，其中有五個心我們都不要去管他，我們今天只要講一個心，叫做重心。重心，我們不想那個幾何，反正就是大約想像三角形的這一片板子，是用一個材質均勻的質料去切割出來的，稍為有一點厚度，它當然有重量，那你是不是可以想像，你的手指頭撐著三角形的某一個點的時候，它恰好在你手指頭上平的，不會掉下去。那個地方叫重心，那直覺上大家也都還記得，三角形的重心就差不多在整個三角形的正中間，其實以正三角形而言很簡單，你在那個每一個邊取它所謂的中點，然後跟對面的那個點連起來，那三條線很妙地會交於一個點。其實很奇怪，為什麼三條線要交於一點，我們知道二條線會交於一點，如果不平行的話，第三條線還要交在同一點，那是一個滿妙的事情。好，反正有這麼一個重心，那大家也一定還記得圓，圓很簡單，就是一個圓心、一個半徑然後就畫出來了，那三角形跟圓會有什麼關係，一個簡單的關係是這樣子的，這個圓可以嵌在三角形裡面，圓恰好和三角形的每個邊都切過去，交於一個點，它不會突出來，它也不會不接觸，恰恰好的包在裡面，那個叫做內切圓，三角形的內切圓，那另外一種情況是圓在外面，然後三角形在裡面，這個圓裡面包了一個三角形，那圓裡面包了三角形可以是任意形狀的，那這裡談的是正三角形，那包在裡面也是恰恰好地包著，三角形尖尖的點沒有刺穿出來，它剛好就讓圓通過它，總共三個點，就是那三角形的三個頂點都正好接在圓上，我們就叫它外接圓，那個圓叫做這個三角形的外接圓，在正三角形跟外接圓之間有一個別的三角形和外接圓之間，不見得有的一個好的性質，就是這個三角形的重心跟外接圓的圓心，很直覺得，是同一個點。總之呢，這首詩的題目叫做「三角形與圓形」然後第一句話就說，這是他倆的寫照，然後底下就這幅圖，你就心裡想著，就一幅圓裡面畫了一個正正方方的三角形，然後在三角形裡面點了一個點，這個點同時又是重心，同時又是圓心，那接下來就梅姐來了。

這是他倆的寫照，尖尖銳利的三角形和溫柔的圓偎依在一起，圓可以三角的重點，做為自己圓規的中心，圓周和順地貫通尖銳的三角頂，這是典型的愛情公式軌跡，自古尊循的定律，看，圓與三角形團聚，雖他倆形狀炯異，看似格格不入，但，他倆卻能契合同心，融恰似夫妻。

看到一個很尖銳的通常是老公，被一個很溫柔很圓滑的老婆包著。那後面在81頁，隔了一頁以後，又有一首非常類似的，但是這一次他只寫了四句「幾何詩」，方與圓，剛與柔，圓契合於方，方契合於圓，二心同一點

剛好就契合了前面的那個圖，而且這首詩並沒有畫圖了，而且這首不是三角形跟圓了，不過也沒關係，我們既然能夠了解正三角形可以嵌在圓裡面，正方形也可以嵌在圓裡面，或者說正方形可以包在圓的外面，都可以，而且當你用正方形跟圓來互相包的時候，他們的重心跟圓心就一直是同一點，他用了這二個幾何上面的現象、事實，做了二首詩出來，一長一短，我很喜歡這幾首。

43:15音樂
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我們還有剩下二首詩想要介紹，這二首詩都跟零有關，那寫的是愈來愈超脫，有點不曉得該說是禪還是道，大家聽了以後自己辨斷吧。第一首，在這本詩集的97頁，短短的八句，「從零看人生」

零虛懷若谷，面對世界的加減乘除的清算，不做無謂的爭執，它給予人類圓滿的修行啟示，提升人生達到無我的最高層次。

這其實有點不像是詩了，有點像是禪機。我突然想起來了，我上次跟康老師在這邊就是說錯了這個字，我在這邊說有點像是忌餘，有點像那種短劇，不在像是宣示什麼東西，或者啟發什麼東西。零，虛懷若谷，因為它就這那麼一個圈圈，所以裡面當然是空的，面對世界的加減乘除不做無謂的爭執，除你不用去管他，因為他太認真了，我們知道，零配到加、減不會影響原來那個數，配到乘反而大家都變成零了，除，基本上要看他在分子還是分母，不過不要這麼認真，總之就是說，零和其他數做加減乘除的時候，結果很單純，就這樣想就好了，所以他才說，不要做無謂的爭執。我現在想想其實這個意思還可以譂述的更多，碰到零就死定了，如果是乘法的話。所以不用爭執了，反正你碰到零你就死定了，那如果加減的話就不用做，反正做了也是白做，滿好玩的。所以，什麼啟示呢，其實下一篇可以來說這是什麼啟示。在100頁，「零超越宇宙」，有點誇張的樣子。其實在上禮拜說到零跟無窮大，他這邊又來了，而且這邊說的更透徹。

零是無邊無際的總合，它是宇宙之母，從它的胎盤萬物產生，它是中立的樞紐，不偏坦任何方位，積極而不孤立，統合一切，調和虛實。零，樂觀的參與，操作所有的轉機，創造事間脫索的內涵，只能零，能令狂亡的無窮，回醒歸源，渺茫自大的太極，收劍之還。

這後面幾句好棒、很妙，我笑是因為我太喜歡這幾句了。零，這真的是太哲學了一點，而且我感覺是比較像道，像道家說的，但是他最後又把道家給包進來了，他說，渺茫自大的太極，收歛之還。收歛回來知道回家，知道自己的本位。我不確定他這邊究竟想要表達什麼，或者他領悟的道理，但是，只覺得這幾句話，滿美妙的，讀起來滿美妙的。所以這首詩，就可以拿來代替他前面提到提升人生，達到無我的層次，到底提升了什麼，他給予人類圓滿的修行啟示，究竟啟示了什麼，就在啟示這些東西，就是零能夠讓狂妄的無窮回歸到本來的面目。那如果我們很認真說數學的話，零乘以無窮大，這是很多學生犯的錯誤，以為零乘上無窮大就會是零了，其實零乘上無窮大不見得會是零，也不見得會是無窮大。零乘上無窮大是一個叫做不定型式，它什麼都有可能，它可以是1，可以是2。這樣的題目，這樣的計算問題，可以隨意去設計，設計一個零乘上無窮大這種類型的極限問題，到任何地方都可能，但是這裡我只是隨便提到，大概微積分這個層次可以了解，或者說應該了解的事情。但是詩人把它用在這個地方，他顯然認為，零是可以涵蓋，前面說，零是無邊無際的總合，它是宇宙之母，倒是有一個，也許也誤打誤中的一件事情是這樣子，零樂觀的參與操作所有的轉機，創造事間脫索的內涵，這要怎麼解釋呢？當然表面上的一個解釋是，零在表達數字上是非常重要的一件事，如果沒有零的話，你不能夠分辦5和50有什麼不同，除非你要寫出中國字五十或是五佰出來，但是那種字做加減法很困難，所以零是一個很重要的位階，當我們從小學直式加減乘除的時候，零都非常的重要，一擺錯就算錯了。零，雖然說是沒東西在那裡，但是他其實位置非常重要的。最近我們的國內接二連三的，我知道了二本，但是我感覺好像有第三本，所謂感覺好像瞄到，但是沒有仔細去。忽然連續出來了這樣幾本談零的故事的書。一本就叫做零的故事，另外一本好像也叫做零的故事，不同的作者，我覺得都滿有趣的，我不在這邊細說了，總之就是說零其實大有來頭的，零這個位置其實中國人在二千多年前在做計算的時候，己經知道數字要把它的位階要排好，可是中國人就是沒想到要放一個零，他就是知道中間要空開來，但是你知道空開來是很麻煩，這數字複雜了以後，你不太能肯定這邊是空了一位，還是空了二位，還甚至於是空了三位。那以前用籌算的時候有一個方法可以知道它是空一位還是空二位，但是就沒有辦法分辨是空一位還是空三位。所以零有興趣的話，到書店去找找看，已經接二連三的有這幾本書出來，它告訴我們零究竟有多麼偉大，還有曹開在他詩裡面一再提到的零跟無窮大的一種對比，或是類比，其實他有真正意思，他是真正可以有數學，或說是邏輯，或是幾何上合理的解釋。所以這可以說它操作所有的轉機，那麼它創造世界所有脫俗的內涵，這件事情就更深刻了，我不太相信他真的知道，就像有一位外國的學者說，西達多在菩提樹下所參悟的道理，超過所有物理學家用所有高級、精密的設備所知道的自然現象，但是也有物理學家說，必須要透過精密的測量計算，觀察和反覆的實驗，才能夠歸納，才能夠得到真理，不管你有多聰明，光靠冥想是不夠的。這二句，當然我都不是直接引述，因為我手邊沒有書，但是都是我在一流的數學家和哲學家寫的書裡面讀到的，他們有不同對立的觀點，我聯想到那邊是因為，這裡曹開先生也完全是一種詩、文字，詩上面的，文字上面的或者是生活，他的人生一種純粹靠內省所創造出來的一句話說，零創造了世間脫俗的內涵，但其實在數學上，恰好這件事可以這麼說的，因為好像我們在滿久以前的一個節目裡面提到過，數學裡面的1、2、3、4是不能夠用任何物質來定義的，那數學裡究竟用什麼數學上純理性的方法，純思想，不靠任何物質的一個方法來定義1呢，其實是從零開始的，那零怎麼跳到1，零就是沒有，怎麼可能跳到1，這又是從集合論來的，零可以對應於一個空集合，這大家應該很容易可以接受，然後利用空集合一旦了解就很簡單的一種方法，從空集合怎麼製造出一種集合，它可以對應1這個觀念，然後加跟減的都變成集合的作用，所以就可以在完全不依賴任何物質的情況下，把零定義出來，然後把1定義出來，有了1以後，後面所有的數都可以定義出來了。
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